

Н. Ю. Берёзкина,

директор ЦНБ НАН Беларуси,
кандидат исторических наук

ИНФОРМАЦИОННО-ВЫСТАВОЧНАЯ РАБОТА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ НАН БЕЛАРУСИ

Рассматривается деятельность сотрудников Центральной научной библиотеки НАН Беларуси по организации презентаций и выставок различных типов, содействующих раскрытию библиотечных фондов, продвижению информационных ресурсов и систем.

Ключевые слова: выставки, презентации, информационные ресурсы.

The activities of employees of the Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus which include organizing of various presentations and exhibitions for promotion of the library stocks, information resources and systems are considered.

Keywords: exhibitions, presentations, information resources.

В Центральной научной библиотеке Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) проводится значительная информационно-выставочная работа: в 2000–2009 гг. было организовано около 7 тыс. выставок. Условно все выставки можно разделить на следующие группы: выставки в отраслевых и специализированных читальных залах (тематические и новых поступлений), выставки в холле первого этажа (функционирующие, как правило, в течение года), выставки, приуроченные к различным мероприятиям, юбилеям, в том числе выездные выставки.

Тематика выставок, проводимых в отраслевых читальных залах, разнообразна и определяется, прежде всего, составом подсобных фондов структурных подразделений, направлениями научных исследований в Академии наук и в республике в целом, памяtnыми датами, юбилеями деятелей науки, культуры. Однако есть темы, которые постоянно присутствуют в планах работы библиотеки: это выставки ко Дню белорусской науки, Дню белорусской письменности, а также по экологическим проблемам. Организация выставок в филиалах ЦНБ НАН Беларуси связана с научными исследованиями НИИ, с юбилеями ученых, работающих в соответствующих научных учреждениях. В среднем за год в библиотеках

НАН Беларуси проводится 150 тематических выставок и 600 выставок новых поступлений.

В 2011 г. в холле ЦНБ НАН Беларуси ко Дню белорусской науки открыта выставка «Молодые ученые – стипендиаты премии Президента Республики Беларусь». На выставке представлены работы почти 50 сотрудников научно-исследовательских учреждений Национальной академии наук Беларуси, стипендиатов премии Президента Республики Беларусь за 2010 г., научные разработки которых успешно внедрены в учебные процессы ряда высших учебных заведений, в учреждениях здравоохранения, промышленных и сельскохозяйственных предприятиях республики.

В библиотеке проводятся выставки к знаменательным датам, юбилеям организаций, выдающихся ученых, деятелей культуры.

К 80-летию Национальной академии наук Беларуси была подготовлена книжная выставка «Белорусская наука: от истоков к современности». На ней экспонировались научные труды и литература о представителях дореволюционной науки, уроженцах Беларуси. Среди них: К. Семенович, М. Почобут-Одланицкий, И. Домейко, Я. Наркевич-Иодко, К. Шильдер, И. Гошкевич, Д. Кайгородов, К. Тизенгауз, Б. Дыбовский, В. Дыбовский, И. Черский, О. Ковалевский, Н. Судзиловский, И. Ходзько. В экспозиции были также представлены документы, раскрывающие новейшие научные достижения ученых НАН Беларуси, продолживших в науке славный путь своих знаменитых предшественников.

Следует отметить, что в последнее время в библиотеке достаточно часто проводятся выставки и презентации книг, посвященные известным ученым дореволюционного периода: презентация книг В. Н. Киселева о белорусских ученых В. Завитневиче и Я. Наркевиче-Иодко; презентация библиографического указателя «Яков Оттонович Наркевич-Иодко (1847–1905)» и выставка копий статей о белорусском исследователе из редких изданий и журналов XIX – начала XX вв., его электрографических снимков; презентация книги О. А. Гапоненко «Королева точных наук» о математике Софье Ковалевской, имеющей белорусские корни, и других изданий из серии «Наши знаменитые земляки». Праздничное мероприятие «Науки женское лицо» к Международному женскому дню 8 Марта (участниками которого были руководители Национальной академии наук, женщины – члены НАН Беларуси, руководители научных организаций, женщины, сделавшие значительные научные открытия, лауреаты государственных премий) включала выставку литературы, видеofilm, подготовленный сотрудниками библиотеки, концертную программу.

К юбилеям деятелей науки и культуры Беларуси были организованы выставки-презентации: «Наполеон, которым гордится Беларусь» – к 200-летию со дня рождения художника, композитора, пианиста, педагога, писателя Наполеона Орды; «Музыкальный мир Станислава Монюшко» – к 190-летию со дня рождения известного композитора и «Музыкантов много, ты такой – один» – к приезду в Беларусь его праправнучки; «Знаменитый исследователь литературных сокровищ» – к 80-летию член-корреспондента НАН Беларуси, белорусского литературоведа, текстолога М. И. Мушинского; к 140-летию со дня рождения белорусского историка, археографа, источниковеда, бывшего директора Библиотеки Академии наук Д. И. Довгялло и др. На мероприятии, проведенном к 125-летию со дня рождения Якуба Коласа с участием родственников народного поэта Беларуси, демонстрировали видеофильм «Я пришел в этот мир не для самого себя, я пришел ради вас...» и театрализованную инсценировку отрывков из романа Я. Коласа «На ростанях».

В рамках празднования Международного дня европейских языков ЦНБ НАН Беларуси совместно с Польским институтом в Минске была организована выставка «Языковая палитра европейской книжной культуры XVI–XXI вв.», на которой были представлены издания на славянских, германских, романских и скандинавском (шведском) языках. Среди экспонатов – шедевр европейской книжной культуры XVI в. – знаменитая «Брестская Библия» (1563 г.). Единственный в Беларуси экземпляр этой книги хранится в ЦНБ НАН Беларуси.

Благодаря созданию Экологического информационного центра в библиотеке проводятся тематические мероприятия этой направленности, например, выставки «Взгляд белорусских ученых на проблемы экологии», «600 лет Беловежской пуше», «Промышленные и бытовые отходы: хранение, утилизация, переработка», «Альтернативная энергетика и ресурсосбережение», выставки ко дням здоровья, защиты животных, водных ресурсов, охраны озонового слоя и другие, круглый стол «Генетически модифицированные организмы. От безопасности к биоэтике» (совместно с Национальным координационным центром биобезопасности), пресс-конференция «Ядерный и инновационный сценарий развития энергетики в Беларуси», презентация книги «Гигантские борщевики – опасные инвазивные виды для природных комплексов и населения Беларуси».

Большое внимание в ЦНБ НАН Беларуси уделяется патриотической тематике, в частности истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Так, к 65-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков

и к 65-летию Великой Победы были подготовлены выставки «Навечно в памяти народной» (представлены центральные периодические издания военных лет: газеты «Савецкая Беларусь», «Звезда», «Чырвоная змена», фронтовая, подпольная и партизанская печать, а также журналы, боевые листки, листки-плакаты, воззвания, листовки, документы немецких оккупационных властей и др.), «Память и слава», «Поклонимся великим тем годам»; литературно-музыкальные программы «Живая история войны» с участием ветеранов Великой Отечественной войны, проработавших долгие годы в ЦНБ НАН Беларуси, «Память сердца», презентация издания «Энциклопедия Победы: Беларусь – Москва» и др.

Во время Международной научно-практической конференции «Партизанское движение в Беларуси и его роль в разгроме фашистских захватчиков в 1941–1944 годах» в холле Президиума НАН Беларуси экспонировалась выставка «Беларусь партизанская», включавшая более 200 документов (мемуарная литература, материалы конференций, фотоальбомы, сборники документов и монографии), в том числе издания военного периода: «Обращение воинов-белорусов к партизанам...», материалы сессии АН БССР (1942 г.), план города Минска времен фашистской оккупации. На площадке перед библиотекой для участников конференции прозвучали песни военных лет в исполнении ансамбля, в составе которого – сотрудники Института истории и ЦНБ НАН Беларуси, была развернута полевая кухня с «солдатской» кашей.

Наиболее ценной частновладельческой коллекцией фонда ЦНБ НАН Беларуси является уникальное книжное собрание Несвижской ординатской библиотеки князей Радзивиллов (более 3 тыс. экз.). В собрании имеются книги по истории Западной Европы и Великого княжества Литовского, переводные издания классиков античности, универсальные энциклопедии, литература по точным наукам, географии, языкознанию, искусству и культуре. В рамках исследования «Библиотека Несвижской ординации Радзивиллов в фондах ЦНБ НАН Беларуси: изучение состава и научное описание документов» издан каталог «Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации», который содержит первое полное научное описание изданий XV–XVI вв. из книжных собраний Несвижской ординации князей Радзивиллов, хранящихся в фонде библиотеки.

26 мая 2009 г. потомки древнего магнатского рода Радзивиллов во главе с 91-летней княжной Э. Радзивилл посетили библиотеку, где была организована выставка печатных и рукописных документов из книжного собрания Несвижского замка. Были продемонстрированы экслибрисы, супер-экслибрисы, печати, штемпели, характерные для библиотеки Рад-

зивиллов. Э. Радзивилл оценила бережное отношение к книгам в ЦНБ НАН Беларуси, однако заявила: «Старые книги хранятся в очень хорошем состоянии, но принадлежать они должны Радзивиллам, а в Минске могут находиться как бы на депозите».

8 декабря 2009 г. ЦНБ НАН Беларуси получила сертификат о включении архивов и Несвижской библиотеки Радзивиллов во Всемирный регистр ЮНЕСКО «Память мира». В рамках мероприятия были проведены презентация электронного документа на DVD «Документальное наследие Радзивиллов (реестры библиотечных и музейных собраний Несвижской ординации)», выставка «Несвижская библиотека Радзивиллов – памятник мировой культуры» по материалам книжной коллекции Радзивиллов.

В библиотеке хранится более 60 рукописных архивов белорусских ученых, писателей, художников, общественных деятелей (около 2 млн документов). Чтобы привлечь внимание к уникальным печатным и рукописным документам из личных архивов, организуются выставки, преимущественно к юбилеям фондообразователей. Такие выставки экспонировались к 110-летию со дня рождения ученого-биолога, академика, бывшего президента НАН Беларуси В. Ф. Купревича; к 120-летию со дня рождения белорусского художника, скульптора, этнографа, фольклориста, археолога, писателя Я. Дроздовича; к 100-летию известного белорусского поэта, прозаика, публициста М. Лужанина и др.

Выставку «Из славного рода Горецких» посвятили 110-летию со дня рождения известного ученого в области геологии, лауреата Государственных премий, заслуженного деятеля науки Беларуси, академика НАН Беларуси Г. Горецкого. Ее посетили академик НАН Беларуси, Герой Беларуси М. С. Высоцкий, академик НАН Беларуси, заслуженный деятель науки Беларуси Л. М. Сушня, академик НАН Беларуси, заслуженный деятель науки Беларуси Р. Г. Горецкий.

К 80-летию со дня рождения белорусского писателя Владимира Короткевича состоялась презентация выставки «Рыцарь земли белорусской». Среди экспонатов – черновики поэтических произведений и стихотворения писателя, рукописи произведений 50-х годов XX в. с рисунками автора, романы «Колосья под серпом твоим», «Христос приземлился в Гродно», «Черный замок Ольшанский», многочисленные повести и рассказы, эссе, сказки.

На выставке «Библия – книга на все времена» были представлены книги на церковнославянском языке, изданные в XVI–XX вв. в белорусских, российских, украинских типографиях. Самая «ранняя» книга в экс-

позиции – Евангелие учительное, изданное в 1569 г. И. Федоровым и П. Мстиславцем в Заблудове. Это было первое печатное Евангелие на территории Великого княжества Литовского. Особое место на выставке занимало первое полное издание Библии на церковнославянском языке, напечатанное И. Федоровым в Остроге в 1581 г.

В библиотеке состоялась презентация пятого (последнего) тома факсимильного издания газеты «Наша ніва» – легендарной газеты, ставшей символом белорусского национального возрождения. К мероприятию была организована выставка «Газета-легенда», на которой экспонировалось более 100 документов из фондов отдела редких книг и рукописей – оригинальные номера «Нашей нівы» за 1906–1914 и 1920 гг., изданные на белорусском языке кириллическим и латинским шрифтом.

В рамках первого организационного заседания Совета главных конструкторов многофункциональной космической системы (МФКС) Союзного государства состоялась торжественная передача от имени Общественной организации ветеранов космодрома Байконур в фонды ЦНБ НАН Беларуси более сотни книг о космонавтике, строительстве и работе космодрома, его истории, перспективах и людях-основателях космической отрасли в СССР. Книги, переданные в дар библиотеке, были затем представлены на выставке «Звезды Байконура».

Научные библиотеки практикуют организацию выставок к научным конференциям, симпозиумам, съездам, конгрессам, семинарам и другим мероприятиям. Сотрудниками ЦНБ НАН Беларуси такие выставки были подготовлены: к Первому Белорусскому космическому конгрессу, международным научным конференциям «Беларусь – Украина: исторический опыт взаимоотношений», «Минск и минчане: десять столетий истории», «Миллениум Литвы», «Республика Беларусь: инновационная политика – конкурентоспособность – безопасность», «ТРИИН-2010» («Инвенции. Инновации. Инвестиции») и др.

Традиционно организуются выставки к сессиям Общего собрания Национальной академии наук Беларуси. Например, на выставке «К 110-летию со дня рождения президента Академии наук П. О. Горина» было представлено около 50 документов из его научного наследия.

Многие мероприятия проводятся за пределами библиотеки. Так, к научно-практической конференции «Борисовские чтения – 2008», которая проходила в Борисове, была подготовлена выставка «Ко дню белорусской письменности». На ней экспонировалось более 100 изданий из фондов библиотеки, в том числе такие выдающиеся образцы восточнославянского книгопечатания, как Евангелие учительное (Заблудов,

1569 г.); «Грамматика» М. Смотрицкого (Москва, 1648 г.); «Псалтирь рифмовторная» С. Полоцкого (Москва, 1680 г.); «Азбука» (Супрасль, 1781 г.) и др.

В Вильнюсе в рамках Международного экономического форума в сентябре 2009 г. прошла международная научная конференция «Наука в Балтийском регионе: достижения и перспективы сотрудничества», организованная Национальной академией наук Беларуси и Академией наук Литвы, к которой ЦНБ НАН Беларуси подготовила выставку литературы «Беларусь – Литва: исторические, научные и культурные связи».

Особое место среди мероприятий ЦНБ НАН Беларуси занимают выставки декоративно-прикладного творчества инвалидов, организованные совместно с Центральным правлением Белорусского товарищества инвалидов по зрению. Проведено 10 мероприятий. Среди них особый интерес вызвал творческий вечер «Гимн женщинам Полесья» белорусской художницы О. Дёмкиной, которая в настоящее время живет во Франции. Мастер гобелена привезла на родину свою работу «Черная быль о нерожденных детях Полесья».

В библиотеке регулярно проводятся презентации, семинары, тренинги и выставки литературы совместно с представителями зарубежных издательств и компаний, владеющих информационными ресурсами: Elsevier, Web of Science, Wiley, EBSCO, Springer, Chemical Abstracts Service (CAS) и др. К визиту делегации Немецкого научно-исследовательского сообщества (DFG) в библиотеке была организована выставка книг, полученных по международному документообмену, и журналов издательства Wiley-VCH, которые поступают в фонд библиотеки по гранту, полученному из DFG.

С целью ознакомления с возможностями ЦНБ НАН Беларуси по удовлетворению информационных потребностей ученых сотрудники библиотеки регулярно проводят в научно-исследовательских институтах НАН Беларуси презентации изданий, актуальных для исследовательской работы институтов.

ЦНБ НАН Беларуси принимает активное участие в подготовке и проведении презентаций на Международной выставке «Перспективные технологии и системы: информатика, телекоммуникации, безопасность» (PTS) и Международной специализированной выставке по телекоммуникациям и информационным и банковским технологиям (ТІВО). Дипломами неоднократно награждались информационные ресурсы и системы библиотеки: «Система организации и ведения научной электронной библиотеки НАН Беларуси», «Виртуальная справочная служба уда-

ленного обслуживания ЦНБ НАН Беларуси», «Система электронной доставки документов ЦНБ НАН Беларуси», «Корпоративный информационный портал «Наука Беларуси», информационный сайт ЦНБ НАН Беларуси.

Во время ежегодной Международной книжной выставки-ярмарки в Минске ЦНБ НАН Беларуси представляет свои информационные ресурсы (монографии, сборники научных статей, материалы научных конференций, справочно-библиографические издания, в том числе на электронных носителях) на стенде Белорусской библиотечной ассоциации.

Проведение активной информационно-выставочной деятельности содействует раскрытию библиотечных фондов, оперативному предоставлению пользователям новейших материалов по отдельным отраслям знания или конкретным темам, продвижению информационных ресурсов и систем ЦНБ НАН Беларуси.